Subtema: HERENCIA NO MENDELIANA

11.7 Herencia ligada al sexo
La herencia ligada al sexo se refiere a la transmision y expresion, en los diferentes sexos, de

los genes que se encuentran en el sector no homoélogo (heterélogo) del cromosoma X heredado

del padre.

La especie humana posee 46 cromosomas dispuestos en 23 pares, de esos 23 pares 22 son
somaticos o autosomas (heredan caracteres no sexuales) y uno es una pareja de cromosomas
sexuales (llamados también heterocromo somas o gonosomas), identificados como XX en las

mujeres y como XY en los hombres.

Esta pareja de cromosomas sexuales no solo llevan los genes que determinan el sexo, sino que
también llevan otros que influyen sobre ciertos caracteres hereditarios no relacionados con el
sexo. Hay caracteres que sin ser caracteres sexuales primarios (érganos genitales, génadas) o
secundarios (barba del hombre, pechos de las mujeres), solo aparecen en uno de los dos sexos,
o si aparecen en los dos, en uno de ellos son mucho mas frecuentes. A estos caracteres se les

denomina caracteres ligados al sexo.

11.7.1 Enfermedades ligadas al Sexo
A. Daltonismo

Esta enfermedad, determinada por un gen recesivo del cromosoma X, es una anomalia que
consiste en la incapacidad de distinguir los colores rojo y verde. Se suele llamar también
ceguera para los colores, y hay muchos tipos. La enfermedad fue descrita por una persona
afectada, el quimico inglés John Dalton, en 1794. El nombre de esta alteracion hace referencia,

precisamente, a este cientifico.

Para que una mujer sea dalténica es necesario que tenga genes del daltonismo en los dos
cromosomas X (homocigota), lo cual es bastante poco frecuente. La agudeza visual (la
capacidad de ver) del dalténico es normal. No existen grandes complicaciones; sin embargo,
los individuos afectados pueden no ser considerados para ciertos empleos relacionados con el

transporte o las Fuerzas Armadas en donde es necesario el reconocimiento de colores.

Este trastorno es 16 veces mas frecuente en los hombres que en las mujeres, debido a

que el gen se localiza en el cromosoma X (que es uno solo en el hombre y son dos en las



mujeres; por tanto; la mujer tiene mayores posibilidades de tener el gen dominante para la vision

normal en uno de los cromosomas X).
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CONDICIONES DE LOS ALELOS

DALTONISMO
Mujer Hombre
XX XY
SANO XPXP XPy
PORTADOR XPxd
ENFERMO xdxd x4y

Ejemplo: Si se cruza un hombre daltonico X?Y con una mujer normas XPXP. En la primera
generacion obtendran dos hombres sanos XPY y dos mujeres portadoras XPX¢ . El ejemplo

descrito se esquematiza de la siguiente manera: F4
Xd Y
XP XP | XPY
Xd
XP XP XPy
Xd

Resultados
Fenotipo: 50 % mujeres portadoras

50 % hombres normales o sanos

B. Hemofilia

La hemofilia es un trastorno en el cual la sangre no coagula adecuadamente debido a una

insuficiencia del factor de coagulacion llamado Factor VIII. El resultado es un sangrado

abundante anormal que no se detiene, aun en el caso de una cortadura pequefia. A las personas

con hemofilia les aparecen moretones con facilidad y pueden tener hemorragias internas dentro

de las articulaciones y los musculos.




La hemofilia ocurre en uno de cada 10.000 varones recién nacidos. Existe un tratamiento
mediante la infusion del Factor VIII (transfusion de sangre). Las mujeres portadoras del gen
pueden mostrar signos leves de la insuficiencia del Factor VIII como los moretones que
aparecen con facilidad o las hemorragias que tardan mas de lo normal en detenerse luego de
una cortadura. Sin embargo, no todas las mujeres portadoras presentan estos sintomas. Se
cree que un tercio de todos los casos son nuevas mutaciones en la familia (no heredadas

de la madre).

CONDICIONES DE LOS ALELOS

HEMOFILIA
Mujer Hombre
XX XY
SANO xXHxH X"y
PORTADOR XHxh
ENFERMO xhxh xhy

Ejemplo: Se cruza una mujer portadora con un hombre hemofilico. ¢ Cual es el fenotipo para

la primera generacion? F4
Xh Y
XH XH | XAy
Xh
xXnh xXnh Xy
Xh
Resultados
Fenotipo

25 % mujer portadora
25 % mujer hemofilica
25% hombre sano

25% hombre hemofilico




a. Herencia intermedia ( DOMINANCIA, INCOMPLETA O CODOMINANCIA)
En algunos casos no existe dominancia de uno de los alelos frente al otro, porque los dos alelos
tienen la misma fuerza, decimos que son equipotentes, como vemos en el color de las flores

del "dondiego de noche".

El color de las flores “dondiego de noche” viene determinado por un par de alelos, uno determina
fenotipo rojo (R) y el otro fenotipo blanco (B). Si se encuentran juntos (RB) producen plantas de

flores rosas.
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Fuente: http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esobiologia/4quincenab/4quincena6_contenidos_4c.htm

Ejemplo: Si se cruza una planta homocigota dominante para las flores rojas (RR) con otra
planta homocigota recesiva para las flores blancas (BB). ¢ Cual es el fenotipo para la primera
generacion?

R R | F1

B RB RB

B RB RB

Resultados

Fenotipo: 100 % planta con flores de color rosado



http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esobiologia/4quincena6/4quincena6_contenidos_4c.htm

b. Sistema de alelos multiples ( Grupos sanguineos y factor Rh)
11.9.1 Grupos Sanguineos

Los grupos sanguineos humanos se determinan por la presencia o ausencia de ciertas
moléculas en la superficie (antigenos) de la membrana de los globulos rojos. Como
determinante de los grupos sanguineos, el gen | tiene tres alelos: 1, IB, y I°, con frecuencia
escritos como: A, B y O, Como puedes ver en la siguiente tabla, el alelo |1* produce el antigeno
A, el alelo IB produce el antigeno B. En la sangre tipo AB se manifiestan los dos antigenos. El

alelo “0” no produce antigenos sobre la membrana de sus eritrocitos.

Grupo A Grupo B Grupo AB Grupo O

Sangre roja célula ﬁ
: A
Anficuerpos (- t...*-;‘lf{.- Ningunos e
A ‘3 Anti-By Anti-A

Anti-B Anti-A
Antigenos @ ? @ ? Sin antigenos
A antigeno B antigeno Ay B antigeno

Fuente: http://portalacademico.cch.unam.mx/alumno/biologial/unidad3/ingenieriagenetica/herenciaNoMendeliana/alelosMultiples

Las combinaciones posibles de los alelos para el tipo de sangre se muestran en la siguiente
tabla.

FENOTIPO GENOTIPO
A IAIA 1A
B IBIE , B
AB A8
o) i



http://portalacademico.cch.unam.mx/alumno/biologia1/unidad3/ingenieriagenetica/herenciaNoMendeliana/alelosMultiples

Ambos alelos I* e IB se expresan siempre, de manera que son codominantes. Ademas ambos
son dominantes sobre el alelo O, asi que si una persona hereda el alelo I* de un padre y el alelo
IB del otro progenitor, él o ella produciran ambos antigenos, A y B, y por lo tanto tendra tipo de
sangre AB. Una persona que es IAI*, 1A producira el antigeno A y tendra sangre de tipo A.

Solamente aquellas personas que sean ii tendran un tipo de sangre O, porque el alelo “ii” no

produce antigenos en la membrana del eritrocito. (Universidad Autonama de Mexico , 2017)

11.9.2 ; Por qué es importante determinar el grupo sanguineo?

e Es necesario determinar el grupo sanguineo de una persona antes de darle una transfusion
de sangre porque los tipos sanguineos incompatibles provocan aglutinacion de los antigenos
y anticuerpos presentes en la sangre causando la muerte.

e Elconocimiento sanguineo a que pertenece un individuo es util en algunos casos d medicina
legal para determinar casos de paternidad dudosa.

e EIl conocimiento de los grupos sanguineos también determinan que tipo de sangre puede

poseer los hijos de una determinada pareja. ( Rodriguez , 2011, paginas 205-206)

Ejemplo: Maria posee sangre tipo AB y decide casarse con Juan el cual posee grupo
sanguineo A heterocigoto. ¢ Cual es la probabilidad que en la progenie salgan hijos(as) con el

grupo sanguineo O?

Resultados
F4 A B Fenotipo: 50 % individuos con grupo sanguineo A
25 % individuos con grupo sanguineo AB
A [AA |AIB 25 % individuos con grupo sanguineo B
i 1A IBj Existe O % de probabilidad de obtener individuos con
grupo sanguineo O

c. Factor RH

A comienzos de 1900 los médicos observaban que si se mezclaba la sangre de dos personas
era posible que ocurrieran aglomeraciones, es decir, que la sangre se coagulara, pero para esto
era necesario que estuvieran presentes los glébulos rojos. Esto llevo a continuar las
investigaciones hasta descubrir, que ademas de los grupos sanguineos, los glébulos rojos de
algunas personas tenian en su superficie una sustancia que era capaz de producir estas

reacciones la cual fue llamada factor Rh.



Tras estos descubrimientos las transfusiones sanguineas pasaron a ser un tratamiento mas
seguro que permitié y aun permiten salvar muchas vidas, se comprendieron los mecanismos

del Hidrops fetal que no es mas que la incompatibilidad Rh entre la madre e hijo y se abrié la

posibilidad a no solo compartir sangre sino ademas érganos entre un donante y un receptor.

El factor Rh es una proteina que se encuentra en la superficie de los glébulos rojos de
aproximadamente del 85% de las personas. Es algo que se adquiere desde el nacimiento y que
se mantiene a lo largo de la vida. El término Rh es debido a que este factor fue descubierto en

estudios con monos Rhesus.

Las personas que tienen esta proteina son denominadas Rh positivo, mientas que aquellas que

no las tienen son Rh negativo. Estas proteinas se heredan de ambos padres.

d. Importancia del factor RH
Las personas que son Rh negativas son capaces de desarrollar anticuerpos frente al factor Rh

cuando entran en contacto con él, ya que su sistema inmunolégico es capaz de reconocer que
estas células son extrafas, esto puede ocurrir en el caso de trasfusiones sanguineas y también

durante el embarazo cuando la madre es Rh negativa y el feto Rh positivo.

Estos anticuerpos son capaces de inducir la destruccion de los glébulos rojos Rh positivos
originando reacciones transfusionales. También pueden atravesar la placenta y causar la
muerte del feto en el caso del embarazo cuando la madre ya se encuentra sensibilizada frente
a este factor, lo que ocurre cuando la sangre de la madre entra en contacto con la sangre del
feto durante un aborto o en el parto, por esta razén las reacciones de incompatibilidad Rh entra

madre y feto ocurren a partir del segundo embarazo y no en el primero. (Definicion ABC , 2017)
El conocimcineto del factor RH es importate porque permite:

e Evitar accidentes fatales en las transfuciones sanguineas

e Evita problemas de rechazo (feto) y probar la paternidad. (Rodriguez, 2011, pagina 208)




Factor RH

celntu!a | - ;
sanguinea — (3
Rh nagativa | @'

Anticuerpo

Célula |
sanguines
Rh posiliva

Fuente: http://es.paperblog.com/eritroblastosis-e-hidropesia-fetal-760935/

11.12 Problema relacionado con factor RH

Silos genes del factor Rh del padre son positivos y los de la madre son negativos tal como
se muestra en la figura siguiente:
&)

I

¢, Cual o cuales son los porcentajes fenotipicos y genotipicos de la descendencia?

Rh* Rh* Resultados
Fenotipo: 100 % Rh *

Rh - | Rh*Rh* | Rh*Rh"
Genotipo: 100 % Rh+, heterocigoto

Rh - | Rh*Rh" | Rh*Rh"

‘%‘- Glosario

Leyes de Mendel * Daltonismo
* Cuadricula de Punnetten * Hemofilia
* Herencia Mendeliana * Factor RH
* Herencia No Mendeliana * Antigeno

* Dihibridos


http://es.paperblog.com/eritroblastosis-e-hidropesia-fetal-760935/
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Actividad N° 1: Marque con una (X) la respuesta que contesta correctamente el enunciado.
Ejercicios tomados de los exdmenes del Ministerio de Educacion Publica desde 2007-2016.

1.

Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones con la herencia mendeliana:

Galio con cresta rugosa (RR) Rata pelo negro {NN)

Se puede afirmar que los animales representados en las ilustraciones anteriores tienen en
comun que ambos son

Hibridos
Transgénicos
Homocigotas
Heterocigotos

¢, Cual de las siguientes opciones se refiere al término homocigota?

Par idéntico de alelos en el lugar correspondiente de cromosomas homodlogos para un
caracter dado.

Juego completo de genes de un organismo, el cual se encuentra en las células
reproductoras.

Apariencia externa de un organismo con respecto a los caracteres heredados.

Caracter que siempre se expresa.

Condicion en la cual un individuo hereda dos alelos diferentes para una caracteristica en
particular.

(Schraer y Stoltze, 1991) ¢ En cual opcidon se nombra el concepto bioldgico referido en el
parrafo anterior?

Recesivo.
Dominante.
Homocigota.
Heterocigota.



aoop

. Un tipo de sordera hereditaria se debe a un par de alelos: uno dominante que determina la
condicion normal y uno recesivo que produce la sordera. En una pareja (Pedro y Maria),
Pedro tiene la condicion normal, pero su padre era sordo y su madre de audicion normal. La
esposa (Maria) presenta sordera. Su primer hijo carece de audicion. ;Qué porcentaje de
probabilidad existe de que ellos puedan procrear descendencia con el caracter de sordera
hereditaria?

0%

25 %
75 %
50%

. Al cruzar dos plantas una con semillas amarillas y la otra con semillas verdes se espera una
descendencia de un 100 % de plantas con semillas amarillas. De acuerdo con la
informacion anterior ¢cual es el genotipo de las plantas progenitoras amarillas y verdes
respectivamente?

Homocigota recesivo y homocigota dominante
Homocigota dominante y homocigota recesivo
Heterocigoto y homocigota dominante.
Homocigota dominante y heterocigoto

. Considere la siguiente informacion relacionada con un cruce mono hibrido:

La fibrosis quistica es una enfermedad hereditaria, en la cual, una persona
manifiesta la enfermedad
cuando hereda dos genes
recesivos portadores de este
rasgo. Este gen se
encuentra en el cromosoma
7.

De acuerdo con la totalidad de la informacién anterior, ¢cual es el porcentaje fenotipico
encontrado en este cruce hipotético, respectivamente?

O

25% sano, 25% sano portador, 25% presenta fibrosis quistica y 25% sano portador.
25 homocigota dominante, 25% heterocigoto, 25% recesivo y 25 heterocigoto.

50% sano, 25% sano portador y 25% presenta fibrosis quistica.

25% homocigota dominante, 25% heterocigoto, 50% recesivo.



7.

a)
b)
c)
d)

8.

En una camada de gatos (4 en total) 3 nacieron de rabo largo y 1 de rabo corto 4, cual de las
opciones se refiere al posible genotipo de sus padres?

Homocigoto dominante y homocigoto recesivo.
Ambos homocigoto dominante.

Ambos homocigoto recesivo.

Ambos heterocigotos.

La siguiente informacion es sobre el fenotipo y el genotipo de la F1 de un cruce de plantas:

Plantas con flores de color rojo = (R)

Plantas con flores de color blanco = (r)

Fenotipo = 100% flores rojas

Genotipo = 100% heterocigotos

¢, Cual de las siguientes opciones corresponde al cruce entre las plantas progenitoras?

RR x Rr
Rr x Rr
RR x rr
Rr x rr

Parejas de padres que tienen alguna probabilidad de tener una hija que sufra la enfermedad
de la hemofilia, sabiendo que esta enfermedad es ocasionada por un gen recesivo ligado
al cromosoma X?

XHXHy XHY

XHXHy Xhy

XHxhy Xhy

XHxhy XHY

10.Lea cuidadosamente la siguiente informacién relacionada con grupos sanguineos:

La probabilidad del grupo sanguineo de los hijos de Carlos y Andrea es de 50% I*i y

50% IBi.
¢, Cual es el genotipo de los grupos sanguineos de Carlos y Andrea?
a) I1ABy IBIB,
b) 1AB vy ii.
c) 1By A

d) Pivyii.



11.Una planta presenta dominancia
correspondencia entre genotipos y fenotipos:

incompleta de modo que se da

la siguiente

Genotipos

Fenotipos

Blanco homocigota (BB)

Flores blancas

Rojo homocigota (RR)

Flores rojas

Hibrido (BR)

Flores rosadas

¢, Cual de las opciones contiene el genotipo de dos plantas que al cruzarlas producen en la

F1un 50 % de flores rosadas y un 50 % de flores blancas?

a) RRyBR
b) BRyBR
c) RRy BB
d) BByBR

12.En una determinada raza de gallinas, el alelo N indica color negro, el B, color blanco, ambos

codiminantes, y cuando aparecen ambos alelos en un individuo, NB, el plumaje de la gallina

es de color azul. { Como son los descendientes del cruce de una gallina azul y otra negra?

a) 50 % color blanco y 50 % color negro
b) 100 % color azul

c) 50 % color negro y 50 % color azul
d) 75 % color azul y 25% color blanco

13. Analice la siguiente informacion relacionada con grupos sanguineos:

Q

R

S

T

|AIB

118

A

IBi

¢ Cuales letras identifican los genotipos de individuos que pueden ser hijos de una pareja
constituida por un hombre de grupo sanguineo AB y una mujer grupo A heterocigoto?



14. Analice el siguiente diagrama genético que representa la herencia del factor Rh en la
familia Smith Jiménez:

1. Abuelo 2. Abuela
Rh+ Rh+

3. Alvaro | 2(._Ma'r} 5. Javier
Rh- ’ Rh+ Rh+

(6. Nieta -
"Rh-

~ -

s Cual es el genotipo probable de los individuos identificados con los numeros 1, 4, 5?7

- A) Homocigotos todos

B) Heterocigotos todos

C) 1 homocigoto, 4 y 5 heterocigotos
‘ D) 1 v 5 homocigotos, 4 heterocigoto

15.Randall quien es Rh+ contrajo matrimonio con Laura. Ella no conoce su Rh, pero tienen la
siguiente informacién: los padres de Laura son ambos Rh+ homocigoto. El padre de Randall
es Rh- y la madre es Rh+ homocigota. Si ellos tienen una hija, ¢ cual es el porcentaje de

probabilidades de que esa nifia sea Rh+?

a) 100%.
b) 75%.
c) 50%.
d) 25%.

16.Considere la siguiente infamacion referente a un cruce mono hibrido:

Al cruzar una planta de vainas infladas homocigota con otra de vainas comprimidas, todas
las plantas de la F1 producen vainas infladas.

¢ Cuales seran las posibilidades de los genotipos esperados, al cruzar entre si, individuos de
la F17?

a) 25 % homocigoto dominante, 50 % heterocigoto, 25 % homocigoto recesivo
b) 75 % con vaina inflada, 25 % con vaina comprimida

c) 50 % con vaina inflada, 50 % con vaina comprimida

d) 50 % heterocigoto, 50 % homocigoto recesivo.



17.El color rojo de la pulpa del tomate depende de la presencia de un factor R dominante sobre
su alelo r para el amarillo. El tamano normal de la planta se debe a un gen N dominante
sobre el tamafno enano n. Se cruza una planta de pulpa roja y tamafio normal, con otra
amarilla y normal y se obtienen: 30 plantas rojas normales, 31 amarillas normales, 9 rojas

enanas y 10 amarillas enanas. ;Cuales son los genotipos de las plantas que se cruzan?

a) RrNn x rrNn
b) Nnrr x NNnn
c) NNrr x RrNN
d) RRrr x rrnn

18.Una mujer con tipo sangre B homocigota, se casa con un hombre de sangre A
heterocigoto. Tuvieron cuatro hijos, los mayores Maria y Enrique de los cuales saben el

tipo de sangre ¢, Cuales seran los genotipos de los otros dos hermanos?

a) 18- IAA b) i - I8 b) 18— IBj c) IAi-IAA

19.Una mujer que sufre de la hemofilia, cuyo padre era sano y su madre hemofilica, se casa
con un varon sano ¢,Cual es el porcentaje esperado de obtener un varén hemofilico en su

descendencia?

a) 100 % b) 25% b) 75% c) 0%

ygesitas a losigjeacicios
10.B 18. B
11.B 19.B
12.C
13.C
14.B
15.A
16.A




Actividad N° 2. Estudio de caso
Muerte subita en la cancha

FLO HYMAN, agil, atlética y de mas de 1.80 de alto, era una de las mejores jugadoras de
voleibol de todos los tiempos. Hyman, la estrella del equipo olimpico estadounidense de voleibol
ganadora de la medalla de plata, se incorporé después a un equipo profesional japonés. En
1986, luego de salir de un partido para tomar un breve descanso, murié mientras estaba sentada
silenciosamente en la banca. ; Coémo pudo sucederle esto a alguien de apenas 32 afios y en

excelentes condiciones fisicas?

Flo Hyman padecia un trastorno genético llamado sindrome de Marfan, que es
sorprendentemente comun y afecta a una de cada 5000 personas. Quienes padecen el
sindrome de Marfan por lo general son altos y delgados, con largas extremidades y con manos
y pies inusualmente grandes. Estas caracteristicas ayudaron a Flo Hyman a convertirse en una
extraordinaria jugadora de voleibol. Pero por desgracia, el sindrome de Marfan también puede

conducir a la muerte.

La autopsia reveldé que Hyman muri6é por una ruptura en la aorta, la gran arteria que transporta
la sangre del corazon a casi todo el cuerpo. ¢ Por qué la aorta de Hyman se rompié? ¢ Qué tiene
en comun una aorta débil con la altura y las manos grandes? El sindrome de Marfan es causado
por una mutacién en el gen que codifica una protei- na llamada fibrilina, que forma fibras largas
que dan elasticidad y fuerza al tejido conectivo. Muchas partes del cuerpo contienen tejido
conectivo, incluidos los tendones, los ligamentos y las paredes arteriales. Las moléculas de
fibrilina defectuosa debilitan el tejido conectivo, en ocasiones con tragicas consecuencias. Al
parecer, las mutaciones en la fibrilina también estimulan el crecimiento, o que hace que las

personas con el sindrome de Marfan sean altas y muy delgadas

¢, Como adquirié este padecimiento Flo Hyman? ; Heredo este sindrome de sus padres? 4,0 fue
una nueva mutacion (quiza en el ADN del 6vulo de su madre o en el espermatozoide de su
padre que lo fertiliz6)? Puesto que las nuevas mutaciones son casos poco comunes,
formulemos la hipotesis de que Hyman heredoé un gen defectuoso de sus padres. Los genetistas
pueden hacer experimentos, en el sentido habitual, en los seres humanos; pero también reiunen

otras evidencias que los ayudan a determinar las formas en que se transmite la herencia.



Autor: Audesirk y Byers, 2014, p. 219
Con base en la lectura del caso anterior responda las siguientes interrogantes.

a) ¢Qué evidencias se necesitaran para determinar si el sindrome de Marfan de Hyman era
resultado de una nueva mutacion o si lo heredd de sus padres?

b) Si fue heredado, ¢ provino de ambos progenitores o pudo heredarlo sélo de uno?

c) ¢Si Hyman hubiera tenido hijos, éstos tendrian probabilidades de padecer el sindrome de
Marfan?
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UNIDAD 3

EJE TEMATICO N ° 3 Interrelaciones entre las actividades que realiza el ser humano
anivel local y global, con la integridad del planeta tierra y su vinculacién con el universo.

Criterios de Evaluacion

1.

2.

Analizar los procesos y evidencias del cambio, origen, continuidad y diversificacion
de la vida.

Analizar los aspectos fundamentales del Lamarck ismo, el darwinismo, el
neodarwinismo, las principales teorias del origen de la vida, la diversificacién de las
especies y de la evolucion.

Inferir el efecto de las practicas humanas en la diversificacion y la extincion de las
especies.



Lectura reflexiva

2\ Actualmente la comunidad cientifica plantea de que la vida surge de manera
espontanea, muy probablemente en micro-burbujas flotantes en el océano, hace por lo menos
2500 millones de anos, y que las primeras formas de vida eran células muy simples sin

compartimentacion interna que fueron llamadas procariotas.

Los elementos claves que dieron pie para comprender cientificamente como fue que la vida se
puedo diversificar partiendo de las células procariotas primitivas, y de este modo llegar a ser
enormemente diversa como es hoy, se basan en esencia en la teoria de la evolucion propuesta
por el naturalista inglés Charles Darwin en el siglo XIX en su trascendental libro "On the Origin
of Species by Means of Natural Selection, or The Preservation of Favoured Races in the
Struggle for Live" (Sobre el origen de las especies debido a la seleccion natural, o La

preservacion de las razas favorecidas en la lucha por la vida).

La vida de Charles Darwin se desarrolla entre los afios 1809 y 1882 y por aquella época la
gente estaba convencida de que los diferentes tipos de organismos y sus estructuras internas
eran obra directa del Creador, y que aquellas especies "creadas" eran inmutables y no sufrian
cambio alguno con el paso del tiempo. Las conclusiones de Darwin tienen su origen en el viaje
que realizé como naturalista a bordo del Beagle en una expedicién cuyo objetivo central era
elaborar los mapas cartograficos de las costas de América del Sur. El se embarca en el viaje a
la edad de 22 afios en 1831 y durante este largo viaje tuvo la oportunidad de estudiar una amplia

gama de plantas y animales en continentes e islas en los mares distantes.

Darwin hace una importante asociacion: Aquellos individuos que tienen atributos superiores al
resto tienen mas probabilidad de sobrevivir que aquellos que no poseen esos atributos. Como
sobrevivientes, tienen la oportunidad de transferir tales cualidades ventajosas a su
descendencia y esto, al funcionar repetitivamente de generacién en generacion a lo largo del
tiempo, termina por cambiar en sentido positivo gradualmente a la poblacion como un todo. A

este proceso de preservaciéon de las variaciones favorables Darwin lo llamé seleccidn natural.

La teoria de Darwin incorpora el proceso de seleccion natural a la hipotesis de la evolucion

proporciona una explicacion simple y directa a la diversidad biolégica. Debido a que los habitats



difieren en los requerimientos y oportunidades, los organismos con caracteristicas favorables a

un particular entorno tienden a fijar estas ventajas en toda la poblacion para adaptarse.

Tomado de http://www.s abelotodo.org/biologia/diversificacionvida.html

(7 b ¢ Por qué la migraciéon de las especies es una fuente de variabilidad en los
% ecosistemas?

%

1. Investigue en fuentes confiables §Como se aumenta la variabilidad debido a
la reproduccioén sexual y a la mutacién? Confrontan las ideas con las ofrecidas

por la comunidad cientifica internacional.

—_— . o o o o .

~ 7’

2. Observe cuidadosamente el siguiente video titulado: Migracion de las Ballenas Grises
link: https://lwww.youtube.com/watch?v=wVRoHdvsN3E o bien escanea el codigo QR:



http://www.s/
https://www.youtube.com/watch?v=wVRoHdvsN3E

Con base en el video observado responda las siguientes interrogantes:

B e e e e -~
| &
: ¢ Por qué las ballenas grises emigran de su habitat?
|
|
|
|
\ ............................. — iy —
7 \
[ g , | . [
I ¢ Cual es el mecanismo que emplean las ballenas grises para no perderse durante I
| Su migracion? I
I I
I I
I I
\ /
S -
- - - - - - - =-7=-7=-="-=-===7=7=7"======= ~\
[ & .. N . !
: ¢Como afectaria las actividades del ser humano los procesos migratorios de la |
| ballena gris? I
| I
| |
| I
| |
\ /
N e e e e e e e e e e e e e e e e o e o e e e o e o o o o = 7’

3. Cada comunidad cientifica se reune para darle respuesta a las siguientes

interrogantes:
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¢ Como se podria diferenciar el apareamiento selectivo (no aleatorio) del
apareamiento al azar o aleatorio?

\ /
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’_______________________N
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> *
' g&Qué tipo de consecuencias conlleva que los integrantes de una
poblacién seleccionen sus parejas con base en el fenotipo?
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g;}Cuéles ventajas o desventajas le atribuyen al cruzamiento de perros de una misma
raza (de descendencia comun o mismo linaje; endogamia)?
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¢, Como estos procesos pueden inducir el cambio evolutivo en la poblacién?

|
|
|
|
|
|
|
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Con la guia del tutor presentan sus propias soluciones a la interrogante planteadas.

1. Investigue en fuentes confiables (revistas, libros, documentales, peridédicos y

otros),el significado de los siguientes conceptos:

______________________ — ~
~
N
\
Seleccion natural: \

\
I 1
| |
| e Deriva genética: '
| |
| |
| |
| |
| |
I e Migracién genética o flujo génico: I
| |
| |
| |
| |
: ¢ Reproduccion sexual: :
| |
| |
| |
| |
: e Mutaciones: :
\ I
\ /

\ /
\ /
~ 7
~ -



2. Al concluir esta actividad, se involucran en un conversatorio con el cual plantean posibles

explicaciones o respuesta argumentada a interrogantes como las siguientes:

ot Tm EE Em Em Em e Em e Em Em em Em Em Em En e SR R Em o Em S R e e -,

W ‘
| ¢, Como explican que los cambios en las poblaciones de una especie, son producto :
| de lainteraccion entre la herencia genética y el ambiente? |
' |
. |
: |
' |
, |
l\ !
/

N o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = = — —
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I ¢ Como explican la influencia de la mutacion, la deriva genética, la migracién y la |
| seleccion natural en el cambio en frecuencia de alelos especificos? |
' I
' |
' I
' |
' |
I\ 1
/
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gg,Cémo explican que los agentes que cambian las frecuencias alélicas (frecuencias
fenotipicas o genotipicas) de las poblaciones son promotores del cambio evolutivo de las

poblaciones de una especie?
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g&Cémo los cambios de las poblaciones de una especie explican la evolucion? ; Como

explican que la evolucion es un proceso de cambio?
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¢, Cuales son los principales factores, fuerzas o procesos que producen el cambio

evolutivo o los mecanismos naturales que causan la descendencia con modificacion?
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Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones referentes a mecanismos que
favorecen el proceso de la evolucion y responda lo que se le solicita:

Tomado de

Pinzones

http://www.bioenciclopedia.com/seleccion-natural/

g ¢, Qué ventajas tiene para los pinzones tener
picos de diferente morfologia?

g ¢ Qué relacion tienen los pinzones con la
teoria de la Seleccion Natural?



http://www.bioenciclopedia.com/seleccion-natural/

Flujo genético de escarabajos

4
2 Y9

Tomado de
http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/evo_

16_sp

L P%
e !

ggIPor qué es importante que ocurra la

migracion genética entre las especies?

gg,Puede la migracion genética ocasionar
dafnos a la evolucion de las especies? Desde el
punto de vista de la genética, pueden ocurrir

mutaciones perjudiciales. Justifique su respuesta.

'ﬁ*
2es

Tomado de

S

AR

@%%

http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/evo_
16_sp

glmaginase que, en una generacion, sucediera
que dos escarabajos marrones tuvieran cuatro
descendientes que sobre vieran para reproducirse,
y que varios escarabajos verdes murieran al ser
pisados por alguien y no tuvieran descendientes
¢, Como podria explicarse la informacion anterior
desde el mecanismo llamado: deriva genética?




La evolucion biolégica se
define como un cambio en la
diversidad y en la adaptacion
de las poblaciones animales y
vegetales, es decir, al numero
de especies que son diferentes
entre si genéticamente vy
formo I6gicamente.

Se le recomienda al tutor hacer representaciones de las mariposas de Manchester, con
papel periddico, pinceles humedos, la cual le permitira al educando comprender mejor el
contenido desarrollado. Link: https://www.youtube.com/watch?v=KJdZypFyxws

Subtema: Foésiles
¢, Qué conocen acerca de los fésiles? ; Coémo podemos simular la formacion
de fésiles y sedimentos en capas? ¢ Por qué el registro fésil es una de las

principales afirmaciones acerca del hecho evolutivo?
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https://www.youtube.com/watch?v=KJdZypFyxws

1. Investigue en fuentes confiables (revistas, libros, documentales, periodicos y

otros) los siguientes términos:

Estratos

Roca sedimentaria

Tiempo geoldgico

Fosilizacion

Trilobites

2. Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones, la cual contempla a ciertos seres

Archaeopteryx

Vivos segun su tiempo geoldgica:
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Tiempo Geologico
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Fuente: https://www.researchgate.net/figure/279532532_fig1_Figura-1-El-esquema-refleja-la-diversidad-del-registro-microfosil-de-Cuba-y-la

¢ Por qué el registro fosil es una de las principales afirmaciones acerca del hecho evolutivo?
¢, Cuando aparecen o desaparecen masivamente grupos de organismos?
c. Mencione una hipotesis que permita comprender ;Por qué desaparecieron los dinosaurios

en el planeta tierra

[ it

£



3. Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones, la cual contempla a ciertos seres vivos
segun su tiempo geoldgica:

Periodo Epoca Hace millones de afwos

Origen de la Tierra

- Holoceno
P Cuaternario
’.//( ) / __ Pleistoceno 20'01 Humanos
£ “ad 7 Flioceno -
- - SR
o o sl
< o .
4600 3? EC%. Miocena ~
£ :
Ean & Terciario Hy
-y A 7
Hadico <& / QOligocenc 2
& e
4000 E / Eoceno /5 . ) o
Paleccena T -
Eén o ¥ —~
Arcaico .' i —
2500 N
dinosaurios
Belemnites
=y
8 Eén
b= Prote rozoico
E
=
=
o=

Caniferas
¥ ginkgos

Mamiferos
primitivos

Carbonifero /
Dewvanico /

r?/ Silurico

Ordovicico

Cambrico

Organismos con concha Trilobites Peces sin mandibula

Fuente: https://www.blinklearning.com/Cursos/c781720 c40156810__Libro_digital.php

Responda las siguientes preguntas con base en la informacion de la imagen anterior:

¢, Cuanto tiempo tiene la vida en el planeta? ; Cuales son los primeros seres vivos en el planeta?
¢En qué ambiente aparecieron? ;Coémo han cambiado los seres vivos a lo largo del tiempo
geoldgico? ¢ Cual es la cronologia de los tres dominios fundamentales del arbol de la vida (tipos
de células: las bacterias, las arquea y eucariontes)?
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https://www.blinklearning.com/Cursos/c781720_c40156810__Libro_digital.php

Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones, las cuales permiten
reconstruir el proceso evolutivo de las especies, dichas observaciones y
analisis fueron realizado por cientificos como Charles Darwin y Alfred R

Wallace.

Balena Rana Cabollo  Leén  Humano Murciglago Ave

W

Fuente:http://bioinformatica.uab.es/base/base3.asp?sitio=ensayose g ante: https://www.blogdebiologia.com/evidencias-del-
volucion&anar=evoluc ’ - - -

1
Reptil
P Ave Mamifero

desarrollo-embrionario.html

4rganos vestigiales

SUNFLOWER BIRD OF PARADISE

ANTHURIUM CALLALILY GLADIOLA

v/

Fuente: https://www.taringa.net/posts/ciencia-

educacion/19161646/8-descubrimientos-cientificos-que-validan-la-

. SPIDER HELICONIA
evolucion.html IRIS HIBISCUS AFRICAN VIOLET MUM SPRAY SPRAY

Fuente: https://es.dreamstime.com/foto-de-archivo-18-

especies-de-flores-coloridas-image28844950


https://www.blogdebiologia.com/evidencias-del-desarrollo-embrionario.html
https://www.blogdebiologia.com/evidencias-del-desarrollo-embrionario.html
https://www.taringa.net/posts/ciencia-educacion/19161646/8-descubrimientos-cientificos-que-validan-la-evolucion.html
https://www.taringa.net/posts/ciencia-educacion/19161646/8-descubrimientos-cientificos-que-validan-la-evolucion.html
https://www.taringa.net/posts/ciencia-educacion/19161646/8-descubrimientos-cientificos-que-validan-la-evolucion.html

4.Cada comunidad cientifica se reune y procede a responder las siguientes
preguntas, con base en la observacion e interpretaciones de las imagenes vistas

anteriormente:

a. ¢Como se relaciona la embriologia y anatomia comparada con el hecho evolutivo?

b. ¢Qué caracteristicas cambiaron entre los pinzones de las islas Galapagos y los del
continente? 4 Tienen los pajaros un ancestro comun?

c. ¢Por qué la embriologia, la anatomia comparada, la biogeografia, la Biologia de
poblaciones, la sistematica y la filogenia representan evidencias que muestran que las
formas organicas ahora existentes proceden de otras distintas que existieron en el pasado,
mediante un proceso de descendencia con modificacion?
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5. Cada comunidad cientifica, investiga la biografia de Charles Darwin, en la cual

sefalan la importancia del viaje en el Beagle, de la lectura de las publicaciones

de Thomas Malthus, de la carta Alfred R. Wallace, de la publicacién del “Origen
de las especies”.




5. Observe cuidadosamente el siguiente video titulado: Darwin y la evolucion link:
https://www.youtube.com/watch?v=33IDUk6MVLw&t=57s ,cddigo QR:

Con base en el video cada comunidad cientifica responde las siguientes

Interrogantes:

" a)¢Qué observo Darwin en las islas Galapagos?
b) ¢Cual es la pregunta de investigacién que Darwin se plantea al volver a Inglaterra?
c) ¢Qué adaptaciones anatdmicas de los pinzones estudié Darwin buscando evidencias de la
evolucion?
d) ¢Como explicod que los pinzones de Galapagos son descendientes de los pinzones del
continente?
e) ¢Qué sucedio en la sociedad cuando Darwin publico la teoria de la seleccion natural?

f) De acuerdo a Darwin, ¢ Qué es la seleccion natural?


https://www.youtube.com/watch?v=33IDUk6MVLw&t=57s

‘g 7. Observan cuidadosamente el video titulado: Evolucién (Profe en casa) link:
https://www.youtube.com/watch?v=KhsvFJB0-_ s , codigo QR:

relativo a las teorias de la evolucion. Con base en él, responda la

siguiente pregunta:

e ,Cual es el origen de las especies, propuesto por Darwin?
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8. Observe cuidadosamente las siguientes ilustraciones, sobre factores
fundamentales para que ocurra los procesos de especiacion, responda lo que
se le solicita:

¢ Qué es la variabilidad intraespecifica
e interespecifica?

2

Fuente: https://es.slideshare.net/azztekk/importancia-de-biodiversidad-01

¢ Qué es flujo genético?

2


https://www.youtube.com/watch?v=KhsvFJB0-_s

¥ B Tl
A & dacomo resutado ¢, Qué es aislamiento alopatrico y
@ <l asilamiento simpatrico?

%g genes marrén

Fuente: http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/ O/evo 39 sp

Fuente:
http://www?7.uc.cl/sw_educ/biologia/bio100/html/portadaMlval13.3.1.html

¢, Qué es competencia intraespecifica e

interespecifica?

V)

Fuente: http://colorearimagenes.net/imagenes-de-gallos-para-colorear-2/



http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/_0/evo_39_sp
http://www7.uc.cl/sw_educ/biologia/bio100/html/portadaMIval13.3.1.html
http://colorearimagenes.net/imagenes-de-gallos-para-colorear-2/

9. ¢Coémo se haido perfeccionando la teoria Charles Darwin con los aportes estudiados anteriormente?

|
|
I
|
I
I
£

los cientificos autores y/o defensores de las teorias y la época en que estas se

establecieron como conocimiento aceptado por la comunidad cientifica.
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9 11. Cada comunidad cientifica discute las teorias de Lamarck y Darwin
hﬂ estableciendo para ello semejanzas y diferencias.

' e Diferencias \l
2 !
I |
I [
I « Semejanzas :
[

2 |
I |
\ /'
\\ _________________________ -

12. ¢ Cuales son los aportes principales de la teoria de Lamarck? ;Por qué se desechoé esta
teoria?

Cada comunidad cientifica comparte sus respuestas y discuten sobre la validacion de
teorias de acuerdo a las evidencias disponibles.

situaciones:

% 13. Cada comunidad cientifica se reune para dar solucidén a las siguientes

| & :
I ¢, Como interpretarian Platén, Linneo, Lamarck y Darwin, el hecho de que las jirafas I
| Posean el cuello y las patas muy largas? |
I |
\ |
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¢, Cuales serian las posibles explicaciones que darian Platon, Linneo, Lamarck y
Darwin a la presencia en registro fosil (jurasico) del avesaurio Archaeopteryx animal
con la capacidad de volar o planear, de una pequefa cabeza, mandibulas con dientes
afilados, tres dedos con garras, una cola 6sea larga y puntiaguda, piel emplumada y
amplias alas.

E 14. Observe cuidadosamente la siguiente imagen, con base en ella responda

la pregunta generadora del recuadro dado a pie de pagina:

Fuente: https:/cienciapaladina.com/tag/radiacion-adaptativa/
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g Explique como podria haber evolucionado el caballo actual a partir de un ancestro
comun. Mencione una caracteristica que lo hace distinto a su ancestro comun.
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https://cienciapaladina.com/tag/radiacion-adaptativa/

e Con la guia del profesorado y lo aprendido, participan en una plenaria, foro
o debate de analisis en torno a las evidencias disponibles para sostener las

diferentes Teorias del origen de la vida (Cosmozoica o Panspermia; generacion

espontanea y origen quimiosintético) y Teorias sobre el origen de las especies
(Uso y desuso de los organos (Lamarck) Seleccion Natural (Darwin y Wallace) y
Mutacionismo (H. de Vries, Bateson y Morgan)) asi como, la importancia de las evidencias
en la argumentacion de una teoria cientifica y de la validacién del conocimiento ante la

comunidad cientifica. Como parte de la sintesis, elaboran cuadros comparativos.

14. Explique cuales son las causas que esta provocando que las especies estén al borde de

la extincion.
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15. ¢ Como podriamos evitar la extincidon de las especies? Formule sus respuestas.
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Tema N° 12: Origen de la Vida
¢Por qué todos los seres vivos compartimos un pasado comun?

¢, Qué importancia tiene para nosotros conocer la evolucion de los seres vivos?
12.1 ¢ Que es la vida?

Desde un principio, las ideas han estado encuadradas en dos teorias opuestas: las materialistas
0 mecanicistas, que suponen que la vida es el resultado de una organizacion compleja de la
materia, y las vitalistas o finalistas, que proponen que la vida tiene su origen en una fuerza
superior que insufla a los seres un principio vital, que en el caso del hombre se identifica con el
alma. Los primeros defensores de estas dos teorias fueron los fildsofos griegos Demacrito de
Abdera (470-380 a.C.), y Aristoteles (384-322 a.C.). El primero suponia que toda la materia,
incluida la vida, estaba formada por diminutas particulas llamadas atomos; la vida era debida a
que los seres que la poseian disponian de un tipo especial de atomos redondeados que,

dispersos por todo el organismo, les proporcionaba las caracteristicas vitales.

Totalmente opuesto a esta teoria, Aristoteles mantenia que los seres vivos estaban compuestos
de idénticos elementos que la materia inerte, pero que ademas poseian una fuerza o principio
vital concedido por un ser superior. Este principio vital era inmortal, no teniendo la vida fin en si
misma, sino en funcién de su Creador. Desde entonces, la polémica entre materialismo y
vitalismo ha sido una constante historica, influida mas por doctrinas filoséficas y religiosas que

por un estricto pensamiento cientifico.

Una definicion completa de vida procedente de la Biologia Molecular sostiene que la vida

es una propiedad de los organismos que contienen informacion hereditaria reproducible,

codificada en moléculas de acido nucleico, y que metabolizan al controlar el ritmo de

reacciones quimicas _utilizando catalizadores llamados enzimas. Mas simplemente, los

seres vivos son aquellos que poseen la capacidad de reproducirse y metabolizar sustancias,
esto es, alimentarse. Con esta ultima definicion se evita hacer alusion a los acidos nucleicos,
ya que cabria dentro de lo posible la existencia de vida en alguna regién del Universo que no

dependa de estas moléculas. (Lucas, s.f.)



12.2 Origen de la vida

El estudio cientifico del origen de la vida se relaciona con el concepto filosofico de abiogénesis
que, en su sentido general, es la generacion de vida a partir de materia inerte y, en una definicion
mas moderna, aborda la aparicion de las primeras formas de vida a partir de compuestos
quimicos primordiales. La generacién de las formas de vida mas complejas a partir de las mas
simples es dominio de la teoria de la evolucion. Estas teorias no pretenden discernir sobre
aspectos religiosos que adjudican una voluntad divina en el origen de la vida (creacionismo), ni

sobre aspectos metafisicos que ilustren sobre las causas primigenias.

El origen de la vida es un problema dificil de afrontar. A pesar de ello, el estado actual de la

ciencia permite sugerir una hipétesis valida sobre cémo surgio la vida en la Tierra.

Todos los seres vivos estan constituidos por sustancias organicas: proteinas, glucidos o
hidratos de carbono, lipidos o grasas y acidos nucleicos. Fueron varios los cientificos,
destacando a Alexander Oparin y Stanley Miller, los que elaboraron teorias sobre la formacion

de esos componentes esenciales para los organismos vivos. (Amaya, 2006, pagina 3)

12.3 Evidencias del origen de la vida

Segun lo expresa Carrera ( 2005 ) existen dos tipos de evidencias que permiten comprender

como la vida en el planeta se ha diversificado:

1. Evidencias directas: Son las que se pueden ver y sentir que demuestran los grandes
cambios y entre ellas esta:

a) Evidencia paleontolégica: es una ciencia cuyo objeto de estudio son los diversos fésiles
encontrados en la Tierra que datan de épocas remotas. Dichos objetos son la unica
evidencia directa de que en nuestro planeta ha ocurrido un proceso evolutivo, por ejemplo:
Restos organicos y huellas. Pueden ser: dientes, huesos o madera petrificados, molde de

rocas, conchas, entre otros.




Fuente: (Carrera , 2005, pagina 196 )
Evidencias indirectas: demuestran el parentesco entre especies, ya sea comparando

algunos 6rganos que tienen funciones o estructura parecida, o el andlisis de 6rganos
vestigiales (anatomia comparada) comparando el desarrollo embrionario (se ha encontrado
que muchos animales tienen la misma forma en las primeras semanas). Dentro de las
evidencias indirectas estan:

Anatémicas: Comparando a la anatomia de los seres vivos se observan partes del cuerpo
constituidas por el mismo plan basico. Se clasifican en dos tipos:

Los 6rganos analogos: son aquellos que realizan una misma funcion, pese a que tienen
estructuras diferentes. Por ejemplo, las alas de una mosca y las alas de una paloma son
organos analogos.

Los érganos homodlogos: son aquellos que tienen la misma o parecida estructura interna,
pese a que pueden estar adaptados a realizar funciones muy distintas. Asi, por ejemplo, son
organos homologos las alas de un ave y los brazos de un hombre.

Representacion de érganos analogos y homoédlogos
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Murciglago
{mamifera)

Delfin {mamifera)

Fuente: http://cmclagunas.blogspot.com/2012/11/los-organos-analogos-y-homologos.html

b) Embriolégicas: El desarrollo embrioldgico de los vertebrados muestra uniformidades.

Ejemplos: La presencia de hendiduras branquiales en los vertebrados en cualquier estado
de su desarrollo incluyendo embrionario; una cola temporal y un corazén de dos cavidades.

Luego se van observando diferencias conforme se va desarrollando.


http://cmclagunas.blogspot.com/2012/11/los-organos-analogos-y-homologos.html

Evidencias embriolégicas

CONEJO HOMBRE

Fuente: (Carrera, 2005, pagina 205)

c¢) Bioquimicas: Se han encontrado similitudes en la secuencia de aminoacidos de las
proteinas de diferentes mecanismos como: el hombre, conejo, cascabel, atun; esto ha
brindado una medida de semejanza en el ADN. Mecanismos bioquimicos fundamentales de
los seres vivos:
e Todos poseen ADN.
e La mayoria recurre a los mismos ciclos y otros procesos para obtener energia. (Carrera,

2005, pagina 205)
Molécula del ADN

Fuente: http://significado.net/adn/

12.4 Continuidad de la vida

Durante los afios siguientes a los que Mendel anuncié sus leyes no se conocia lo suficiente del
comportamiento de los cromosomas como para establecer una relacion entre éstos y las leyes
de Mendel e interpretarlas en términos de las divisiones celulares que tienen lugar en el

desarrollo de las células que forman los gametos (meiosis).

Hacia finales del siglo XIX se habia logrado estudiar los cambios que ocurren en la meiosis y
su posible relacion con la herencia; en particular se destacan los trabajos de Augusto
Weismann, pues aunque resultaron equivocados a este respecto, sefalaron la importancia de
relacionar a los cromosomas con la herencia de los caracteres. Fue después de la revalorizacion
de las leyes de Mendel, que en 1903 Sutton logra aplicar la primera y la segunda leyes de

Mendel al comportamiento de los cromosomas durante la meiosis.


http://significado.net/adn/

Si los cromosomas son los portadores de los elementos hereditarios o genes, entonces
podemos suponer que cuando los cromosomas se separan, llevando a los genes consigo, cada
elemento del par pasa a células diferentes, y que, por lo tanto, cada célula lleve sdélo un
elemento del par; el de la madre o el del padre. Este comportamiento satisface la primera ley
de Mendel.

Ahora, si tenemos dos factores o genes y uno se encuentra en un par de cromosomas (digamos,
el gene que determina si la semilla es lisa o rugosa), mientras que otro factor (digamos, el gene
que determina si el tallo es largo o Corto) se halla en otro par de cromosomas, y durante la
division celular meidtica éstos se separan azarosamente, es decir; independientemente uno del
otro, entonces la distribucién de estos cromosomas y sus posteriores combinaciones debidas a
la casualidad de la fertilizacion nos explican la segunda ley de Mendel, y asi, el hecho de que
una planta tenga la semilla lisa o rugosa sera independiente del hecho de si su tallo es largo o

corto.

Gracias al redescubrimiento de estas leyes y su aplicabilidad para tratar los problemas de la
herencia se comienza a desarrollar la genética moderna. Del establecimiento de lineas de
investigacion que utilizaban las leyes de Mendel y partian de la concepcidn de la herencia de
partes es que se pudo demostrar que este tipo de herencia, la mendeliana, era universal. Nos
referiremos brevemente a las tres lineas de investigacion mas importantes por las

consecuencias de sus descubrimientos. (Barahona y Pifiero , 1994)

12.5 Diversidad de la vida

El concepto de diversidad se aborda en varios aspectos: la diversidad de seres vivos y de
ambientes, y la diversidad de estrategias adaptativas que presentan los seres vivos en esos
ambientes. Estas estrategias han posibilitado, a lo largo de millones de afos, la extincién o
supervivencia de los seres vivos, como resultado de las interacciones entre los distintos grupos

de seres vivos y de las restricciones que ofrecen los ambientes.

Asi, la diversidad en la forma de locomocion (movimiento) de los vertebrados es el resultado de
procesos evolutivos que han permitido la supervivencia de distintas especies en el ambiente

aeroterrestre. El estudio de la funcion de locomocién y sostén en el organismo humano permite,



por un lado, ampliar la idea de diversidad; y, por otro, ver al ser humano como un caso particular

del modelo de ser vivo. (Ministerio de Educacién Argentina, 2009 )

12.6 Teorias sobre el origen de la Vida

Una de las preocupaciones mas antiguas del ser humano es saber como se originé la vida. En
su afan por encontrar una explicacion, los cientificos de diferentes épocas propusieron algunas
teorias basadas en explicaciones religiosas y mitologicas, y mas recientemente en
investigaciones cientificas. A lo largo de los afos, el hombre siempre se ha interesado por
saber el origen de la vida en el planeta, por lo que se analizaran en el presente apartado tres
teorias que permiten comprender como se diversifico las especies y la vida en el planeta tierra.
Es importante aclarar que existen otras teorias que fundamentan el origen de las especies y la

vida,las cuales se desarrollaran en undecimo afo. (Gonzalez, 2013)
12.6.1 Lamarckismo (Uso y desuso de los 6rganos)

Jean Baptiste Lamarck fue el primer naturalista que propuso postulados sobre el evolucionismo
de las especies en el afio 1809, y el primero en hacer observaciones en las que incluso se
habrian basado Wallace y Darwin en lo que se referia a variabilidad, cambios y seleccion
natural. De este modo Lamarck formula su propia teoria sobre los procesos de evolucion y los

relata en obra escrita titulada: Filosofia Zoolbgica. Su teoria se basé en dos postulados:

a) Ley de los caracteres adquiridos: Las caracteristicas adquiridas por evolucién para
adaptarse mejor a un medio ambiente son trasmitidas de generacion en generacion, lo que
indica que los 6rganos mas usados, crecidos o evolucionados, de alguna manera se
trasmitirian a los hijos o crias de las especies, pero los que no se usan irian desapareciendo
por la evolucion de la especie.

b) Ley del uso y desuso: Plantea que los 6rganos que puede tener un ser vivo funcionan o
estan presentes, mientras los mismos se usan o los usa el organismo vivo, si dejan de usarse
tienden a atrofiarse y perderse por no tener ningun uso, pero si por el contrario se usa, el
mismo tiende a crecer y a evolucionar a formas mas complejas. El postulado se resume en
crear un organo para su uso prolongado, pero el desuso provoca disminucion del mismo.
(Paxala, 2017)



Lamarck concluye que los cambios que se habrian dado en el ambiente, tales como clima, frio,
cambios en la atmdsfera, efectos del tiempo, pérdida de vegetacion o fauna, pueden hacer
influido en los cambios que sufrieron las especies, afirmando que estos cambios ambientales
producen nuevas necesidades en los organismos, los cuales terminaran por adaptarse o no, a

dichos cambios en el medio ambiente.

La idea basica de la teoria de Lamarck era que el entorno cambia, las formas de vida luchan
por adaptarse continuamente a las nuevas exigencias de su habitat, estos esfuerzos
modifican sus cuerpos fisicamente, y estos cambios fisicos son heredados por la
descendencia. Es decir, que la evolucion que proponia la teoria de Lamarck era un proceso

que se sostiene en un concepto llamado herencia de las caracteristicas adquiridas.

El ejemplo de las jirafas y Lamarck

Segun lo plantea Triglia ( 2017)... en un primer momento, un animal similar a un antilope ve
cdmo su entorno se vuelve cada vez mas seco, de modo que la hierba y los arbustos empiezan
a escasear cada vez mas y necesita recurrir a alimentarse de las hojas de los arboles con mayor
frecuencia. Esto hace que estirar el cuello se transforme en uno de los habitos definitorios del

dia a dia de la vida de algunos de los miembros de su especie.

Asi, segun la teoria de Lamarck, las jirafas que no luchan por acceder a las hojas de los arboles
estirando el cuello tienden a morirse dejando poca o ninguna descendencia, mientras que los
que estiran el cuello no solo sobreviven ya que al tener el cuello estirado este se prolonga, sino

que esta caracteristica fisica (el cuello mas largo) es transmitida a su herencia.

De este modo, con el paso del tiempo y de las generaciones, aparece una forma de vida que

antes no existia: la jirafa.



Teoria Lamarckismo

...y seguia estirandolo
hasta que su cuello
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cuello corto.

12.6.2 Darwinismo (Teoria Evolucionista)

Se le denomina Darwinismo, a la propuesta realizada por Charles Darwin en el siglo XIX sobre
el origen de las especies. Darwin se dedicé a coleccionar muchos datos sobre la variabilidad de

las especies en las zonas que visito. (Sandi, 2015, pagina 159)

Darwin expuso que el origen de las distintas especies de seres vivos eran transformaciones de
otras especies preexistentes y afiadié que se veria corroborada su hipotesis hasta encontrar los

fésiles de estos organismos intermedios.

Charles Darwin fue el primero en interpretar la "evolucién" como un proceso mediante el cual
las variaciones y la seleccién natural determinan la preexistencia o la desapariciéon de los

individuos.

Darwin llamoé Seleccidn Natural al proceso de sobrevivencia de los organismos cuya variabilidad
los hace mas aptos para vivir en un medio particular, y que a través de este proceso, las

poblaciones se alteran y al tiempo aparecen organismos fundamentalmente diferentes.

Las ideas fundamentales del Darwinismo son las siguientes:


http://www.paxala.com/media/biologia/teoria-de-lamarck.jpg

a) Lucha por la sobrevivencia: Los seres vivos tienen mas descendientes de los que pueden
sobrevivir. Razén por la que se establece la competencia.

b) Sobrevivencia del mas apto: Algunos tienen mayor probabilidad de sobrevivir. (Mejor
adaptados)

c) Reproduccion: Las poblaciones producen una descendencia mayor que la que es capaz
de sobrevivir. Los individuos que se reproducen sexualmente transmiten las variaciones a
su descendencia.

d) Especiacion: Los miembros de una poblacién no son idénticos, a medida que pasa el

tiempo, algunas caracteristicas se pasan y otras no.

12.6.3 Neodarwinismo (La evolucion no es individual, ocurre a nivel de poblaciones)

El neodarwinismo también llamado teoria sintética de la evolucidn, es basicamente el intento

de fusionar el darwinismo clasico con la genética moderna, y fue formulado en la década del 30
y el 40 (siglo XX) por cientificos tales como G. G. Simpson, Mayr, Huxley, Dobzhansky, Fischer,
Sewall Wright, y otros.

Segun esta teoria los fenbmenos evolutivos se explican basicamente por medio de las
mutaciones (las variaciones accidentales de que hablaba Darwin) sumadas a la accién de la
seleccion natural. La evolucion es el fruto de la interaccion de dos fuerzas: Seleccion Natural y

las mutaciones genéticas. (Sandi, 2015, pagina 160)

El Neodarwinismo se basa en que los organismos heredan de sus progenitores determinados
caracteres que le son propios y a su vez, los transmiten a las generaciones posteriores. Cada
organismo tiene distintos caracteres, por lo que también tendra diferentes opciones de
supervivencia y maneras de reproducirse, por lo que, segun el Neodarwinismo, los organismos
que estén mejor adaptados a su medio ambiente, tendran mayor descendencia y mayor

cantidad de caracteres ventajosos.



Asi, la evolucién se habria debido a la acumulacion de pequefias mutaciones favorables,
preservadas por la selecciéon natural y por consiguiente, la produccion de nuevas especies
(evolucion trans especifica) no seria nada mas que la extrapolacion y magnificacion de las

variaciones que ocurren dentro de la especies.

12.7 Hipo6tesis sobre el origen de la Vida
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Propuesta por Alexander Oparin y J. Haldane.
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EJERCICIOS
ey

1. Actividad N° 2: A continuacion se le presenta un estudio de caso sobre:

Las Mariposas de Manchester
En los bosques abedules de Inglaterra vivia, a principios del siglo XIX, una especie de mariposa,
la mariposa de abedul, de nombre cientifico Biston Betularia. A los pajaros les encantaba
comérselos. Pero la mariposa de abedul era dificil de ver, porque por su color se confundia
con los liquenes que crecian en los troncos de los abedules. La mariposa estaba muy bien
adaptada, luego de muchas generaciones de seleccion natural, a ese entorno en el que hay

depredadores que se la quieren comer y abedules con liquenes que le permiten ocultarse.

Ocasionalmente, nacian mariposas del abedul completamente negra. Por supuesto, estas no
estaban protegidas. Los pajaros las veian con mucha facilidad y se las comian. Estos individuos
casi nunca dejaban descendencia y la proporcion de mariposas negras se mantenian muy baja

en la poblacién total.

Durante la Revoluciéon Industrial proliferaron las fabricas con maquinas de vapor que
funcionaban con carbon. Estas fabricas tenian chimeneas que vomitaban humo negro
(estudios constatan que se depositaban 20 toneladas de hollin por kilbmetro cuadrado). El
humo se difundié por los bosques y empezd a cubrir con hollin los troncos de los abedules en

los que se ocultaban las mariposas este nuevo entorno.

Pero las negras si. Los papeles se invirtieron debido al cambio en el entorno. Las aves
empezaron a comerse a las mariposas moteadas como liquenes vy las negras pudieron dejar
descendencia. Al cabo de unos cuantos decenios, la proporcién de mariposas del abedul negras

aumento muchisimo.

En 1848 se descubrio el primer ejemplar de Manchester y en 1895 el 95% de todas las
mariposas de abedul eran de la variedad carbonaria. Tres afios mas tarde, la proporcién ya
llego al 99 %. Tomado de http://les.calameo.com/read/004472322494fdedededf



http://es.calameo.com/read/004472322494fdedededf

E Con base en la lectura del caso de las mariposas Manchester responda las siguientes
interrogantes:

a) A medida que aumenta la contaminacion, ¢ Qué tipo de mariposas predomina y por qué?

b) Sila pigmentacion oscura se debe a la expresion de un gen dominante. 4 Por qué eran mas
frecuentes las mariposas claras antes de la revolucién industrial?

c) Suponga que se alimentan a las orugas de mariposas claras con hojas contaminadas con
hollin, durante varias generaciones, y que se desarrollan, al final de la metamorfosis,
mariposas con alas oscuras. ¢ Qué conclusiones sacarias?



Actividad N° 2: Marque con una (X) la respuesta que contesta correctamente el enunciado.

1. La primera Teoria sobre la evolucion de las especies fue propuesta en 1809 por

a) Charles Darwin

b) Jean Bautista Lamarck
c) Dobzhansky

d) Wallace

2. El factor mas importante que se refleja en las ideas de Lamarck y que actua de manera
directa en los seres vivos es

Medio ambiente

La evolucion

Caracteres adquiridos

Uso y desuso de los érganos

O T QO

o
~— N N

3. Una caracteristica del Neodarwinismo es

a) Las poblaciones producen una descendencia mayor que la que es capaz de sobrevivir.

b) El entorno cambia las formas de vida segun sus habitas.

c) Los miembros de una poblacion no son idénticos, a medida que pasa el tiempo, algunas
caracteristicas se pasan y otras no.

d) La evolucion es el fruto de la interaccion de dos fuerzas: Seleccion Natural y las mutaciones
genéticas.

4. Segun la Teoria de Charles Darwin, la evolucion de los seres vivos se basa en los siguientes
principios:

Q

Una evolucidn bioldgica en la dimension del tiempo.

Diversificacion de las especies en una dimension geografica.

Los caracteres adquiridos se trasmiten de los padres a los hijos.

En la presencia y apariciones frecuentes de generaciones espontaneas.

O T

o
~— N N N

5. La Teoria propuesta por Lamarck , que explica la evolucidén del tamafio del cuello de las
jirafas se basaen:

a) La herencia de los caracteres adquiridos

b) La degeneracion de ciertas caracteristicas anatémicas.
c) El hallazgo de restos fosiles de jirafas con cuello largo.
d) La diversidad genética de algunos descendientes



6. Lea los siguientes textos relacionados con evidencias del proceso evolutivo:

I.  El estudio de las flores y frutos en plantas de papa, tomate y tabaco, demuestra que
estas estructuras tienen una forma general basica y un origen semejante.

II. Las similitudes y diferencias en las caracteristicas de la biologia molecular de
diferentes organismos aportan pruebas sobre sus relaciones evolutivas.

Los textos | y Il se refieren a evidencias evolutivas denominadas, respectivamente

a) paleontoldgica y bioquimica.
b) anatémica y paleontoldgica.
c) paleontoldgica y anatémica.
d) anatdémica y bioquimica.

7. Lea cuidadosamente las siguientes afirmaciones relacionadas con evidencias evolutivas:

I.  Las estructuras homdlogas son similitudes de algunas partes del cuerpo, entre varias
especies, aun lejanas taxondmicamente y revelan relaciones de parentesco evolutivo.
[I. Entre mas similares son las estructuras internas de dos o mas especies, mas
relacionadas entre si deben ser, es decir, se han separado de un ancestro comun.
lll.  En diferentes especies hay similitudes bastante estrechas, por ejemplo la secuencia
de los aminoacidos en la hemoglobina entre distintos mamiferos.

Las afirmaciones I, Il y lll se refieren a las evidencias evolutivas denominadas, respectivamente

a) anatdmica, anatomica, bioquimica.
b) anatémica, bioquimica, bioquimica.
c) anatdémica, paleontoldgica, anatémica.
d) bioquimica, paleontoldgica, bioquimica.

8. Lea con atencion el siguiente texto referente a una evidencia del proceso evolutivo:

Para atribuir relaciones evolutivas se utilizan las similitudes basadas en 6rganos homdlogos,
como por ejemplo las patas delanteras en forma de aletas de una foca, las alas de un
murciélago, las extremidades anteriores del caballo y las extremidades superiores de los
seres humanos, refleja un origen comun.

¢ A qué tipo de evidencia evolutiva hace referencia el texto anterior?

a) Paleontoldgica.
b) Embrioldgica.
c) Bioquimica.
d) Anatdémica.




9. Los siguientes textos se refieren a una teoria sobre el origen de las especies:

e Se demuestra que el Darwinismo y los hallazgos de la genética son compatibles.

e Las nuevas especies normalmente se originan a través de la acumulacion de diferentes
genes en poblaciones reproductivamente aisladas de alguna especie parenteral.

e Se enriquece el paradigma Darwiniano con los descubrimientos de la genética y otras
ramas de la Biologia.

¢A qué teoria se refieren los textos anteriores?
Sintética

Seleccion natural

Equilibrio puntuado

Uso y desuso de los érganos

a)

b)

c)

d)

10. Considere la siguiente secuencia de eventos referentes a una teoria sobre el origen de la
vida:

1. Formacion de moléculas organicas simples a partir de las sustancias presentes en la
atmosfera y en las aguas de los océanos.

2. Formacion de polimeros. (Polimeracion)

3. Organizacidon de moléculas organicas complejas en protocélulas.

4. Formacion de células a partir de las protocélulas.

¢, Qué nombre recibe esta teoria?

a) Panspermia

b) Experimentacion

c) Origen quimio sintético
d) Generacién espontanea

L-ARespuestas a los ejercicios

4.B 7. A
5 A 8. D
6.D 9. A

10.C
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Actividad N° 3: Escriba en el espacio en delineado la respuesta que se le solicita.

1. Conteste escribiendo dentro del paréntesis una “V” si el enunciado es verdadero y con una
“F” si el enunciado es falso.

a) La seleccion natural es la causa principal de la evolucion de los seres vivos ( )
b) La seleccién natural sélo actua sobre individuos y no sobre poblaciones ( )
c) Los genes que portan los individuos de una poblacién generan variabilidad en ella ( )

d) Las variaciones heredables en los seres vivos se deben a caracteres adquiridos ( )

2. Mencione tres mecanismos que favorecen los procesos de la evolucion (micro evolucion)

w

¢A qué llamé Darwin Seleccion Natural?

4. ¢ Qué otro nombre recibe el Neodarwinismo?

5. Anote tres evidencias indirectas del proceso evolutivo.

6. Defina con dos ideas ¢Qué es la vida segun la biologia molécula?




Actividad N° 4: Complete los siguientes cuadros con la informacion solicitada.

Hipotesis acerca del origen de la vida

Nombre de la hipotesis

Principales caracteristicas

Teorias sobre el origen de la las especies

Nombre de la hipdtesis

Principales caracteristicas




Actividad N° 5: Correspondencia

Instrucciones: A continuacion se le presentan las columnas Ay B. En la columna A
encontrara caracteristicas e ilustraciones sobre las evidencias del proceso evolutivoy en la
columna B los nombres de cada una de las evidencias. Coloque dentro del paréntesis, el
numero de manera que establezca una relacion correcta. Se pueden repetir las opciones de
la columna B. No sobran paréntesis.

Columna A Columna B

e El hallazgo de los nidos de dinosaurio en el ( )
Parque Golden en Sudafrica ha permitido
obtener datos sobre el comportamiento
parenteral.

e Una mayor proporcion de la secuencia de ( )
nucleotidos en el ADN es idéntica en
organismos relacionados.

e Los 6rganos homologos permiten identificar el ()
parentesco evolutivo en algunas especies. 1. Paleontologia

e El hallazgo del fésil Gerobatrachus hottonies ( ) 2. Embriologia
una ejemplo de una evidencia directa.
3. Bioquimica
e Los mamiferos al inicio de su proceso de
desarrollo presentan caracteristicas en comun () .
- . 4. Anatdémica
como: peces, anfibios y reptiles.
e Son ejemplos Muela cordal y el esqueleto de las )
aletas de las ballenas y de los delfines.

e Impresiones en rocas o conchas son ejemplos
de esta evidencia. )

e Se ha observado que entre mas cercanas
fisiolbgicamente son dos especies mas ()
semejanzas tendra en su ADN.
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